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∆ελτίο Τύπου 

Αθήνα, 29 ∆εκεµβρίου 2008  
 
 

 
 

Ο Υπουργός Ανάπτυξης κ. Φώλιας και ο Υφυπουργός κ. Σταύρος 
Καλαφάτης υπέγραψαν την νέα Κοινή Υπουργική Απόφαση που αφορά στην 
εγκατάσταση, λειτουργία, συντήρηση και ασφάλεια των ανελκυστήρων, νέων 
και υφιστάµενων, λαµβάνοντας υπόψη:  

• Πρωτίστως, την προάσπιση της µέγιστης ασφάλειας των πολιτών, µε 
το ελάχιστο οικονοµικό κόστος  

• Την αντικειµενική αδυναµία εκτέλεσης των υπαρχουσών διατάξεων, 
σύµφωνα µε τα µέχρι σήµερα ισχύοντα,  

• Την ανάγκη βελτίωσης του θεσµικού πλαισίου που αφορά  στη 
λειτουργία ανελκυστήρων καθώς και τους κανόνες που διέπουν τη 
συντήρηση και την εποπτεία λειτουργίας τους.  

 
 

Η νέα ΚΥΑ ρυθµίζει, κυρίως, τα παρακάτω θέµατα:   
• τους κανόνες σχετικά µε τις συντηρήσεις των 
ανελκυστήρων,  

• την έκδοση πιστοποιητικού περιοδικού ελέγχου και  
• τις καταχωρήσεις τους στα µητρώα των Νοµαρχιών   

 
 
Σηµειώνεται ότι οι προδιαγραφές που περιγράφονται στην Κοινοτική Οδηγίας 
95/16 θα αφορούν πλέον, εξ ολοκλήρου, µόνο τους νέους ανελκυστήρες που 
εγκαταστάθηκαν µετά το 1999. 
 
 
 
ΤΙ ΠΡΟΒΛΕΠΕΤΑΙ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΟΥΣ (ΠΑΛΑΙΟΥΣ) 
ΑΝΕΛΚΥΣΤΗΡΕΣ 
 
 
Η νέα ΚΥΑ απαλλάσσει τους υφιστάµενους ανελκυστήρες, που έχουν 
εγκατασταθεί πριν από το 1999 σε  µονοκατοικίες, πολυκατοικίες και σε 
ξενοδοχεία µέχρι 200 κλίνες, από την υποχρέωση να ανταποκριθούν άµεσα 
στις προδιαγραφές που προβλέπει η υφιστάµενη Κοινοτική Οδηγία 95/16 για 
τους νέους ανελκυστήρες. 
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Ο έλεγχος ασφαλούς λειτουργίας προβλέπεται ωστόσο σε όλους τους 
ανελκυστήρες, µε τη διαφορά ότι για τους παλαιούς ανελκυστήρες ο 
έλεγχος ασφάλειας θα διεξάγεται και διαπιστώνεται σύµφωνα µε τις 
προδιαγραφές της περιόδου κατασκευής τους. Για παράδειγµα, οι 
παλαιοί ανελκυστήρες απαλλάσσονται από την υποχρεωτική τοποθέτηση 
εσωτερικής πόρτας ασφαλείας ή κουρτίνας φωτοκύτταρων, εάν οι 
προδιαγραφές που ίσχυαν κατά το χρόνο κατασκευής τους δεν το 
προέβλεπαν. 
Στην περίπτωση που γίνεται χρήση ανταλλακτικών ή αντικατάσταση 
τµηµάτων, τα νέα τµήµατα (ανταλλακτικά) που θα τοποθετούνται, κατά τη 
συντήρηση, πρέπει να φέρουν το σήµα CE, σύµφωνα µε το πρότυπο ΕΛΟΤ 
ΕΝ 81.80 .  
Με την ρύθµιση αυτή επιτυγχάνεται η σταδιακή ανταπόκριση, όπου αυτό 
είναι τεχνικά εφικτό, στο πρότυπο ΕΛΟΤ ΕΝ 81.80. 
Τέλος παρέχεται η δυνατότητα, σε όποιον ιδιοκτήτη επιθυµεί, να 
συµµορφωθεί µε ιδία βούληση µε τις προδιαγραφές του πρότυπου ΕΛΟΤ ΕΝ 
81.80. 

 
Η συγκεκριµένη ρύθµιση της µη υποχρεωτικότητας, στοχεύει στην 
µεσοµακροπρόθεσµη τεχνική σύγκλιση των παλαιών ανελκυστήρων µε τις 
προδιαγραφές της 95/16, µην επιβαρύνοντας περαιτέρω τα νοικοκυριά. 
Βασίζεται στο γεγονός ότι τα ατυχήµατα στην  χώρα µας είναι περιορισµένα, 
έχοντας διασφαλίσει στην διάρκεια των περασµένων δεκαετιών ένα υψηλό 
επίπεδο συντήρησης. 

 
 
 
 
ΣΥΝΤΗΡΗΣΕΙΣ ΑΝΕΛΚΥΣΤΗΡΩΝ  
 
Οι ανελκυστήρες ανάλογα µε τη χρήση και τον αριθµό των στάσεων τους 
κατατάσσονται σε διάφορες κατηγορίες και ανάλογα µε τις κατηγορίες τους 
προσδιορίζεται ο αριθµός των συντηρήσεων.   
Επίσης µε τη νέα ΚΥΑ προσδιορίζεται ο µέγιστος αριθµός των ανελκυστήρων 
που µπορεί να αναλαµβάνει ένα συνεργείο συντήρησης και θεσπίζεται η 
συχνότητα των απαραίτητων συντηρήσεων, για διάφορες κατηγορίας 
ανελκυστήρων.     
Συγκεκριµένα δίνεται δικαίωµα σε κάθε εξουσιοδοτηµένο συνεργείο να 
αναλαµβάνει την συντήρηση έως 240 ανελκυστήρων, αντί των 120 
συντηρήσεων µηνιαίως που ίσχυε µέχρι σήµερα.  

 
Με τον τρόπο αυτό επιτυγχάνεται καλύτερη εποπτεία και έλεγχος 
συµµόρφωσης, δεδοµένου ότι ο αριθµός των ανελκυστήρων είναι 
καταχωρηµένος και ελεγχόµενος. Με την εφαρµογή των µέχρι σήµερα 
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ισχυουσών διατάξεων ο αριθµός των συντηρήσεων ανά ανελκυστήρα ήταν 
δύσκολο να ελεγχθεί.  

 
 
 
 
ΑΡΙΘΜΟΣ ΣΥΝΤΗΡΗΣΕΩΝ ΑΝΑ ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ ΑΝΕΛΚΥΣΤΗΡΩΝ  
α) Σε ανελκυστήρες που είναι εγκατεστηµένοι σε µονοκατοικίες, καθώς και 
για ανελκυστήρες έως δύο (2) στάσεις, προβλέπεται συντήρηση κάθε δύο 
(2) µήνες,  
β) για ανελκυστήρες που είναι εγκατεστηµένοι σε πολυκατοικίες και σε 
ξενοδοχεία µέχρι 200 κλίνες προβλέπεται συντήρηση ανά 45 ηµέρες,  
γ) για ανελκυστήρες εγκατεστηµένους σε ξενοδοχεία πάνω από (200) κλίνες, 
σε νοσοκοµεία, σε δηµόσιους χώρους, σιδηροδροµικούς σταθµούς, 
αεροδρόµια, υπόγειες διαβάσεις, και γενικά ανελκυστήρες που 
χρησιµοποιούνται από το ευρύ κοινό, ή που είναι εκτεθειµένοι σε ιδιαίτερες 
επιδράσεις της ατµόσφαιρας ή του περιβάλλοντος χώρου, προβλέπεται 
συντήρηση (2) φορές το µήνα. 
 

 
 
 
 

ΠΑΡΑΤΑΣΗ ΕΚ∆ΟΣΗΣ ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ  
Η νέα ΚΥΑ προβλέπει νέες καταληκτικές προθεσµίες για την έκδοση 
πιστοποιητικού ασφαλούς λειτουργίας των ανελκυστήρων από 
αναγνωρισµένο φορέα ελέγχου. Σύµφωνα µε το νέο πλαίσιο, οι υφιστάµενοι 
(παλαιοί) ανελκυστήρες οµαδοποιούνται σε τέσσερις (4) κατηγορίες και 
προσδιορίζονται οι προθεσµίες εντός των οποίων οι ιδιοκτήτες ή οι 
διαχειριστές ή οι νόµιµοι εκπρόσωποι τους θα έχουν την υποχρέωση να 
αναθέσουν και να πραγµατοποιήσουν τον περιοδικό έλεγχο των 
ανελκυστήρων από αναγνωρισµένους φορείς.  
Έτσι η υποχρέωση αυτή ανά κατηγορία ανελκυστήρων διαµορφώνεται ως 
εξής : 

• Για ανελκυστήρες που δεν έχουν νόµιµα καταχωρηθεί στα 
µητρώα της ∆/σης Ανάπτυξης της Νοµαρχίας, η προθεσµία για 
την υποχρέωση ελέγχου ορίζεται το αργότερο µέχρι 31-12 -
2012. 

• Για τους ανελκυστήρες µε προέγκριση εγκατάστασης και για 
τους οποίους έχουν παρέλθει τριάντα έτη (30), από την 
ηµεροµηνία εγκατάστασης τους, η προθεσµία για την 
υποχρέωση ελέγχου ορίζεται το αργότερο µέχρι 31-12 -2010. 
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• Για τους υπόλοιπους ανελκυστήρες µε προέγκριση 
εγκατάστασης η προθεσµία για την υποχρέωση ελέγχου 
ορίζεται το αργότερο µέχρι 31-12 -2011. 

• Για ανελκυστήρες εγκατεστηµένους σε δηµόσιους χώρους, σε 
σιδηροδροµικούς σταθµούς, αεροδρόµια, σε υπόγειες και 
υπέργειες διαβάσεις ή που γενικά εξυπηρετούν  το ευρύ κοινό 
καθώς και σε ξενοδοχεία µε πλέον των 200 κλινών, νοσοκοµεία 
κτλ, η προθεσµία για την υποχρέωση ελέγχου ορίζεται το 
αργότερο µέχρι 30-06-2009.  

 
 

 
 
ΙΣΤΟΡΙΚΟ 
 
 
Με τις διατάξεις της υπ’ αριθµ. Οικ. Φ/9.2/29362/1957/8.12.2005 κοινής 
υπουργικής απόφασης (ΦΕΚ/1797/Β/05) εναρµονίστηκε το ελληνικό δίκαιο µε 
την Οδηγία της Ευρωπαϊκής Επιτροπής 95/16 και ρυθµίστηκαν οι κανόνες 
ασφαλείας και προδιαγραφών λειτουργίας των ανελκυστήρων. Με την 
εναρµόνιση αυτή, οι ανελκυστήρες οµαδοποιήθηκαν σε νέους και 
υφιστάµενους. Οι ανελκυστήρες που είχαν εγκατασταθεί µέχρι το 1999 
χαρακτηρίστηκαν ως «υφιστάµενοι». Οι ανελκυστήρες που 
εγκαταστάθηκαν µετά το 1999 χαρακτηρίστηκαν ως «νέοι». Με την 
παραπάνω ΚΥΑ είχε δοθεί προθεσµία συµµόρφωσης των υφισταµένων 
ανελκυστήρων στους νέους κανονισµούς µέχρι 31-12-2005, η οποία 
παρατάθηκε µέχρι  31-12-2008. Να σηµειωθεί ότι η Κοινοτική Οδηγία 95/16 
δεν προέβλεπε την υποχρέωση της συµµόρφωσης των υφιστάµενων 
ανελκυστήρων στους κανόνες που διέπουν την λειτουργία των νέων 
ανελκυστήρων. 
Μέχρι σήµερα, από το σύνολο των εγκατεστηµένων ανελκυστήρων, περίπου 
το 5 µε 7% έχουν συµµορφωθεί µε τους νέους κανόνες.  

 
 
 
 


